

## 最高法出台司法解释 精神损害抚慰金首入非刑事司法赔偿

# 精神损害抚慰金首入非刑事司法赔偿

新华社北京9月7日电 (记者 罗沙)

最高人民法院近日发布《最高人民法院关于审理民事、行政诉讼中司法赔偿案件适用法律若干问题的解释》，其中首次对非刑事司法赔偿中的精神损害赔偿作出规定。

根据该司法解释，非刑事司法赔偿案件中，人民法院及其工作人员侵犯公民人身权造成精神损害的，应当依照国家赔偿法第三十五条的规定，在侵权行为影响的范围内，为受害人消除影响、恢复名誉、赔

礼道歉；造成严重后果的，还应当支付相应的精神损害抚慰金。

据介绍，该司法解释明确了非刑事司法赔偿责任构成的一般条款，细化了非刑事司法赔偿中的侵权行为范围，将违法先予执行予以单列，并将违法行为保全纳入侵权行为范围。

在非刑事司法赔偿中财产损害赔偿的计算规则上，司法解释规定，凡涉及财产损害赔偿的，仍应以国家赔偿法第三十六条

为一般原则，即能返还的返还、能恢复的恢

复，不能返还或者恢复原状的予以赔偿。应当返还的财产已经依照法定程序拍卖或者变卖的，视该依法拍卖或者变卖的价值为财产直接损失的体现。按照国家赔偿法第三十六条第五项的规定给付拍卖或者变卖的价款明显低于财产价值的，支付相应的赔偿金。司法解释还对停产停业期间必要的经常性费用开支赔偿、利息赔偿等作出了规

定。

此外，司法解释明确了非刑事司法赔偿的免责情形与责任划分原则、特殊情形下赔偿请求人与赔偿义务机关的确定，还明确了非刑事司法赔偿案件的诉讼程序、执行程序与赔偿程序的衔接以及案件的审查要件等。

该司法解释将自2016年10月1日起施行。

## 上海启动建设 全球日本B、C级战犯审判文献数据库

新华社上海9月8日电 (记者 仇逸)

记者8日从上海交大获悉，上海交大东京审判研究中心将与国家图书馆、中国第二历史档案馆、上海交大出版社等多家档案收藏和研究机构合作，建设全球日本B、C级战犯审判文献数据库，打造亚洲最大的日本战犯审判文献资料中心，以多语言向国际开放。

第二次世界大战结束后，同盟国在亚太地区设立了多个对日战犯审判法庭，设在东京的远东国际军事法庭对A级战犯进行了审判，即东京审判。除东京审判外，在中国、菲律宾、澳大利亚、新西兰等地还有数十个B、C级战犯法庭也相继展开审判工作。

据介绍，这些B、C级战犯法庭审判结束后，留下了体量极为庞大的文献与档案，分散收藏在日本和各同盟国家的官方档案机构或高校、图书馆等学术机构。做好这些

资料的收集、整理工作，对于研究日本战争责任和抗战历史具有重大的文献价值和现实意义。

本次“日本战犯审判文献征集、整理与数据库”课题的研究对象涵盖所有战后亚太地区的对日战犯审判数十个B、C级战犯法庭。上海交大东京审判研究中心主任程兆奇带领的研究团队将与相关合作单位联手，在世界范围内尽可能全面搜寻和征集战后审判的文献。

据介绍，研究人员将对文献进行细致归类、整理并一一制作提要、索引。编辑好的文献将形成若干个专题数据库，纳入“抗日战争及近代中日关系文献数据平台”这一综合集成性数据平台，实现共建共享，并尝试支持中、英、日多种语言文字的阅读和编辑，向国际社会开放使用。

## 河北禁止幼儿园讲授汉语拼音等内容

新华社石家庄9月8日电 (记者 齐雷杰) 针对近年来愈演愈烈的幼儿园“小学化”问题，河北省教育厅规定，从今年秋季学期开始，禁止幼儿园讲授汉语拼音、识字等内容，小学一年级应坚持“零起点”教学，不得随意减少汉语拼音课时。

近年来，一些幼儿园刻意迎合家长担心孩子“输在起跑线上”的心理，讲授汉语拼音等小学知识，并布置此类家庭作业。一些小学一年级则在授课中简化甚至跳过汉语拼音等内容，更加剧了幼儿园“小学化”问题。这种揠苗助长行为严重违背教育规律，戕害幼儿身心健康。

河北省教育厅发布《关于防止和纠正幼儿园开展汉语拼音教学和小学缩短汉语拼音教学时间行为的若干规定》，明确要求，幼儿园不得开展汉语拼音教学，不得以集中授

课方式或与社会力量办学机构合作进行汉语拼音认读拼写训练，不得给幼儿布置此类家庭作业。

今后，幼儿园不得接受任何单位和个人以各种名义入园(班)推销幼儿汉语拼音教材和教辅材料，不得要求幼儿家长购买幼儿汉语拼音教材、读物和教辅材料。小学则要开足汉语拼音课时，一年级实行“零起点”教学，不得随意减少课时，不得加快课程进度，尤其要保证汉语拼音教学质量。

河北规定，小学招生时不得对适龄儿童进行汉语拼音读写等考察，不得单独举办或与社会力量办学机构联合举办汉语拼音班选拔儿童入学，不得以汉语拼音竞赛证书作为招生入学依据。公办、民办幼儿园和小学违反规定，将受到撤销示范园称号、取消评先评优资格、降低幼儿园类级等处罚。

## 辽宁警方8小时破获抢劫运钞车案

新华社沈阳9月7日电 (记者 于力 孙仁斌) 辽宁省公安厅提供的最新消息，9月7日13时许，营口大石桥市发生一起抢劫运钞车案件。经省、市公安机关全力工作，于当日晚9时许将犯罪嫌疑人李某某在其家中抓获。至此，警方仅用8小时即将此案成功侦破。

据悉，犯罪嫌疑人李某某，男，35岁，系营口某押运有限公司聘用的合同制司机。9

月7日，李某某驾驶运钞车与另外四名押运员从营口市农业银行提款3500万元人民币运往大石桥市农业银行。在进入大石桥市星河国宝小区路段时，李某某持疑似手枪(自述为玩具手枪，警方正在核实)抢走人民币600万元。经警方全力工作，600万元赃款已被全部追回。

目前，此案正在进一步侦办中。

## 图说中国

### 合肥：中小学生享用校内午餐



9月8日，安徽合肥市蜀山区黄山路小学学生在教室里吃午餐。

从今年秋季学期开始，安徽合肥市蜀山区在辖区39所中小学启动“午餐配送工程”，由专业配餐公司将午餐配送到学校，学生需支付一定费用，不出校门就可享用热腾腾的午餐。

新华社记者 刘军喜 摄

## 黄大铁路黄河特大桥主桥全部完工



黄大铁路黄河特大桥(9月8日摄)。

当日，由中铁十四局集团承建的黄(骅)大(家洼)铁路黄河特大桥主桥工程全部完工。大桥位于山东省利津县境内，距黄河入海口约110公里，主桥全长960米，为黄大铁路唯一的重难点控制性工程。黄大铁路北起河北黄骅、南至山东大家洼，计划于2017年9月建成通车。

新华社记者 邢广利 摄